

# 特朗普就职 美国内政外交变量陡增

## H 国际观察

美国东部时间1月20日正午，唐纳德·特朗普宣誓就任美国第45任总统，并发表以“唯有美国第一”为主旨、以保护主义为主基调的就职演讲。分析人士认为，特朗普上台令美国内政外交变量陡增，将给世界带来冲击。

### A “唯有美国第一”

在就职演讲中，特朗普塑造了多种“对立”关系。他首先严词抨击华盛顿政治精英“肥了自己、瘦了民众”，把自己和“华盛顿政治圈内人”分开，把普通民众与建制派和精英阶层分开，刻画了美国内部的对立。

随后，他又以排比句式描绘惨淡凋敝的美国经济和社会图景，声称过往美国政府的政策“瘦了美国、肥了世界”，由此刻画了第二层对立——美国和别国的对立。

解决方案是什么？特朗普宣称，从今往后，“唯有美国第一”，“保护（主义）将给（美国）带来巨大繁荣和力量”。他的政府将遵循“买美国货、雇美国人”的准则，在贸易、税收、移

民、外交等各领域厉行保护主义政策。他强调，要弘扬爱国主义精神，“让美国再次伟大”。

通观特朗普的就职演讲，“排外加民粹”的浓烈基调较竞选期间有过之而不及。

特朗普的演讲只字未提人类面临的共同挑战和国际合作的必要性，也只字未提美国的国际义务和国际责任。

《大西洋月刊》网站20日发表评论说，从竞选到政权过渡，特朗普以贯之的路线是：分裂和征服。

福克斯网站则载文说，特朗普演讲“把爱国主义作为国家分裂的解药”，勾勒出与前任“截然不同的议程”。



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，特朗普（下中）抵达总统就职典礼现场。 新华社/法新

### B 外交方向显现

特朗普的对外政策往往被解读为孤立主义，但事实上特朗普从未表示美国应放弃全球领导地位，也从未表示美国应削弱与欧洲、日本、韩国的盟友关系。

此间观察家认为，特朗普不会主动放弃美国对国际秩序的主导权，他的目标是确保美国在全球化进程中分得更大的利益蛋糕并占据新的制高点。

从特朗普胜选以来的相关表态看，他的外交布局可能包括以下内容：第一，重启美俄关系，联合俄罗斯打击极端组织“伊斯兰国”；第二，亲睦以色列，联合以色列遏制伊朗；第三，改造北约，提升美英特殊关

系，疏远欧盟；第四，把“激进伊斯兰”等同于恐怖主义并将其作为反恐重点目标。

分析人士认为，这其中的一些政策会给美国自身和全世界带来诸多风险。例如，特朗普表示要把美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷，此举会激化巴勒斯坦与以色列的矛盾，甚至有可能为中东火药桶制造出新的导火索，同时也难免会分散美国打击“伊斯兰国”的资源和精力。

此外，特朗普还主张全面加强美国军备，这意味着美国将强化在全球的军事存在，这可能导致一些地区紧张局势加剧。

### C 内政挑战多多

特朗普挑选的执政团队特点十分鲜明：安全领域，强硬鹰派；经济领域，超级富豪；内政领域，反奥铁杆。此前舆论普遍认为，如果特朗普的人事安排都能在国会通过，他的政府将是一届倾向强硬路线、富于贸易战经验、能源和钢铁等行业利益集团背景突出、对前任政府政策具有强烈逆反情结的“白、富、男”政府。

但是，特朗普的执政团队能否全力配合落实其政策，尚有待观察。在国会听证会上，特朗普提名的内阁人选在许多重要问题上的表态与他本人的主张明显不同。多名部长人选缺乏经验，对所领导部门缺乏了解。

另据美媒报道，目前，美国各政

府部门大量中高层重要岗位仍然空缺，特朗普甚至不得不留任了逾50名奥巴马政府高级官员。许多分析人士认为，特朗普政府的行政效率可能不会如他所愿。

在与共和党关系方面，特朗普胜选后已与共和党领导层握手言和。共和党控制着国会两院并掌握着多数州的政府和议会，但共和党人对他的支持能持续多久也要打个问号。总体来看，对特朗普眷人的一些争议问题，共和党国会议员沉默者多，公开支持和辩护者少。而在废除奥巴马医改问题上，众议长保罗·瑞安等多位共和党议员的表态与特朗普已拉开一定距离。

### D “特朗普不是我的总统”

美国的分裂帮助特朗普赢得了选举，而他的竞选方式又进一步加剧了美国的分裂。在他就职当天，许多人参加抗议活动，其核心口号与大选结果刚出炉时一样——“特朗普不是我的总统”。

按照以往经验，上任前后往往是最总统民意支持率最高的时候，但多家民调机构的最新调查结果显示，特朗普的不支持率显著高于支持率。这意味着与前任们相比，特朗普面临一项额外任务：稳固执政地位，消弭“执政合法性”争议。不少专家认为，尽管特朗普已入主白宫，其执政合法性争议仍可能持续掀起波澜。（据新华社华盛顿1月21日电）

主编：符王润 美编：张昕

打造健康海南建设全新高地 成就人民满意中医医疗中心

# 海南省中医院：十年砥砺奋进，上榜全国百强

## 核心提示

2016年3月26日，由香港艾力彼医院管理研究中心与中国社会科学院社科文献出版社共同举办的《医院蓝皮书》中国医院竞争力报告（2016）发布会在广州举行，香港艾力彼隆重发布了“2015中国医院竞争力·中医医院100强”排行榜。作为海南唯一单位，海南省中医院继入选“2014年度100强”榜单之后，再一次成功入选。

最近十年来，伴随着海南经济社会的发展和人民群众生活水平的提高，在省委省政府及省卫计委正确领导和大力支持下，海南省中医院紧紧围绕“立足中医，发挥特色，建设一所人们满意的综合性现代化中医院”发展思路，以服务人民群众生命健康和海南国际旅游岛建设为己任，科学实施“打基础，建专科，造人才，强管理”系列举措，全面提升医院整体能力、差异化竞争力、核心竞争力。

由于定位准确，措施得力，十年来，海南省中医院一改过去萎靡不振，停滞不前的状态，以前所未有的姿态和速度驶上高速发展快车道。今天的医院政通人和，生机勃勃，人才荟萃，学科众多，优势突出，成就巨大。医院先后创建7个国家级重点专科（或国家级临床重点学科）、6个全国名老中医工作室、1个国家级重点研究室和4个省级重点专科，初步形成独具中医药特色优势的“九大”专科集群。在此基础上，医院优质服务尤其是中医护理深得人心，门诊量和住院量每年以两位数增长，各项事业实现历史性跨越，以无可争辩的实力，迈进全国先进中医医院序列。



## 打基础，建专科，造人才，强管理 ——一步一个脚印

历史上的海南省中医院基础差，底子薄，曾欠债较多，曾一度出现职工工资发放困难的窘境，而在最近10年，医院领导班子针对医院存在问题，前瞻性地提出了“立足中医，发挥特色，建设一所人们满意的综合性现代化中医院”整体发展战略思路。

思路决定出路，按照既定的发展战略思路，医院领导班子，沉下心来，心无旁骛，准确把脉，大胆提出并实施“打基础，建专科，造人才，强管理”系列强有力举措。

早在10年前，“打基础”是医院发展第一要务。为此现任医院领导班子从2006年上任开始，积极筹集资金，先后建成门诊病房综合楼和内科医技楼等大楼两栋。2011年，在总投资1.5亿元的门诊病房综合大楼落成开业时，国家卫计委、国家中医药管理局及海南省政府等领导亲临医院为大楼揭牌。该大楼的建成，极大地改善医院就医环境，成倍拓展医院规模，床位数从原来的260张扩大到现在665张。今年，医院总投资7600多万元的内科医技大楼即将投入使用。

在海南省中医院，“打基础”最终目的就是为了“建专科”，硬件上的保障为“建专科”奠定了基础，

根据患者需求，医院不遗余力加大专科专病建设力度。由于措施得力，最近十年，医院学科体系不断完善，功能不断健全，能力不断提升，临床科室从13个增加到25个，住院病区从9个增加到现在21个。医技类科室，从6个增加到现在12个。

诚然，对于任何一所医院而言，人才是发展的关键，是医院能力、水平和核心竞争力决定因素。最近10年，医院实施“人才兴院”战略，不断加大中医药人才引进和培养力度，在“造人才”上，通过“引才引智”工程，先后“硬引进”人才30多名，“软引进”石学敏院士、许能贵教授、符文彬教授、吴山教授等在内的国内外权威中医名家近20名。与此同时，医院着力培养自己的专家和中医、中西医人才，设立院内硕士研究生培训基金、博士和博士后培训基金、科研基金和人才引进基金，实施“领军人才工程”、“学科带头人工程”、“专病专家培训工程”和“后备人才工程”。

经过10年发展，医院形成了合理的人才梯队，能够提供各种中医、中西医医疗服务。在此基础上，医院领导班子注重顶层设计，大胆改革创新，在“强管理”上，用现代企业管理思维经营医院，跳出医院管理本身来构筑医院全新管理模式，通过引入激励机制，中层干部竞争上岗，注重精打细算，对医

院经营这一块科学管控，将人财物资源充分利用。

## 突出中医药特色，发挥中医药优势 ——实至则名归

在海南省中医院，院领导班子认为，“立足中医，中西医发展并重”发展战略是中医医院发展永恒的主题，没有自身特色就没有一流强大的医院。

最近10年，医院始终把“继承创新，大力发展中医药特色优势专科”作为办院方向，大力倡导“仁、和、精、诚”的核心价值理念。近年来，医院在以“以病人为中心，发挥中医药特色优势，提高中医临床疗效”活动中，着力加强内涵建设（2016年医院确定为“凸显特色年”），突出中医药特色，发挥中医药优势，加强专科专病建设，有效提升医院治大病的能力。

众所周知，针灸推拿康复是中医的精华，具有几千年的悠久历史，海南省中医院自建院伊始，针灸就广泛应用于临床各科。为了把针灸这一中医特色疗法做强做大，医院早在2011年单独成立针灸科，并以此为基础创建针灸康复科病区，现已成为海南省重点中医专科，具有省内其他医院不可比拟的专科特色优势。

为进一步发挥中医药特色优势，提高医院中医药服务能力，促进中医药事业发展，省中医院将自身人才资源进行优势整合，在全省率先推出国医堂门诊。国医堂门诊是由医院名老中医工作室、国优专家、省优专家、特聘专家、离退休专家诊室为主组成的一个综合性门诊，国医堂所有专家均长期从事中医、中西医临床、教学、科研一线工作。

国医堂突出中医特色优势，在理法方药方面，更显示出特有的技术专长和实力，诊疗范围为中医内科、中医妇科、中医儿科、中医皮肤科等常见病症及疑难杂症。

国医堂星光灿烂，最有品牌号召力且具中医药特色的要数张永杰、符文彬、杨华、吴山、林天东、罗凌介等6人为主的6个“名老中医工作室”：

张永杰，主任医师、教授，国医堂领衔专家，享受国务院特殊津贴专家、全国名老中医专家、海南省有突出贡献优秀专家、全国名中医工作室指导老师，擅长中西医结合治疗心、脑血管疾病、糖尿病及其并发症、风湿免疫性疾病及中医疑难杂症等；

符文彬，医学博士、主任医师、教授、博士生导师，现任国家重点针灸科学科带头人，国家重点针灸专科协作组组长，对针灸治疗痛症、失眠及抑

郁相关病症临床和理论研究有较深的造诣；

林天东，出身中医世家，在省内有极高声誉，作为全国名老中医药专家，尤其临证擅用经方，精治老年病、无育症、肝病等疑难杂症，有“送子观音”的美誉；

吴山，主任医师、医学博士，岭南林氏正骨推拿流派学科带头人，全国名老中医专家学术经验继承人，擅长治疗脊柱骨关节病、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄、腰椎滑脱症等；

罗凌介，主任医师，广州中医药大学兼职教授，海南省名老中医，对内科疑难杂症，特别是病毒性肝炎、肝硬化、重症肝炎、肝癌、急慢性肾炎等有广泛深入的研究。

一寸长一寸强，“国医堂”专家以其高尚医德、精湛医术赢得了省内外患者的赞誉和尊敬，每天慕名而来找他们看病的患者络绎不绝，甚至是一号难求。今天的海南省中医院“国医堂”就是海南中医领域的“名医堂”，已经成为展示自身特色优势和弘扬博大精深中医文化的金字招牌。

## 站在时代前沿，迈起铿锵脚步 ——永远在路上

2016年12月，国务院发布《中国的中医药》白皮书，国家以政府立场和施政策略肯定了中医的科学和价值，明确了在推进“健康中国”建设过程中，中医药将发挥不可替代的作用。

作为海南中医医院的龙头，如何在未来“健康中国”这一国家战略大棋局中发挥好自身的作用，海南省中医院在积极贯彻国家新的卫生工作方针，主动参与国家健康中国建设的同时，充分发挥传统中医治疗、中医养生、中医保健积极作用，围绕亚健康人群，医院将用近三倍的资源来加强这一层面的建设。医院目前正在筹划一个新院区，来落实目标的实现。将来一个完整的海南省中医院，既是治病中心、住院中心，同时是一个健康养生中心。

毋容置疑，海南省中医院能够走到今天，用院长陈少仕的话来说，发展的关键是省委省政府以及省卫计委各个政府部门对中医的重视，离开他们的支持，医院将一事无成。

海南省中医院将竭尽所能，紧紧围绕“健康中国”新的国家政策体系，在利用中医为海南国际旅游岛建设保驾护航的同时，不忘初心，将站在最前沿，迈起铿锵脚步，砥砺前行，通过“一带一路”国家战略，汇集全国各地名医名家到海南来，并进一步培养一批年轻骨干和专家，把医院建成全国名医名院，发挥中医贸易作用，服务世界人民，促进海南经济和国家中医的大发展。

（撰文/吴业平 李守荣）